

# 安倍访美：广受抨击和质疑

新华社华盛顿5月3日电（记者 周而捷 易爱军）日本首相安倍晋三3日结束对美国为期8天的访问从洛杉矶返回日本。

分析人士表示，安倍在美期间拒绝就日本二战罪责道歉，遭到各界人士猛烈抨击，成为访问一大败笔。在安全议题上，美日除频繁重申同盟重要性并发布不受欢迎的新版《美日防卫合作指针》外，并无有助地区局势稳定的实质成果。此外，两国在贸易谈判上仍存明显分歧，未能实现突破。

## 避谈罪责遭抨击

安倍访美前，美国《纽约时报》发表社论明确指出，安倍此访的成败取决于他能否以及如何诚实地对待日本的战争历史，包括发动战争的决定、对邻国的野蛮占领、战争暴行以及奴役成千上万名被迫成为性奴隶或“慰安妇”的妇女。

自安倍4月26日抵达美国以来，从波士顿、华盛顿，到旧金山、洛杉矶，他所到之处不断遭遇要求他就历史问题道歉的抗议者。

然而，安倍继续无视各界要求其正视日本侵略历史的呼声，在访美期间的各类公开场合一概避谈日本二战罪责，淡化日军暴行。在尤其受到关注的美国国会演讲中，安倍仍然拒绝就侵略历史和“慰安妇”问题道

歉。

美国国会众议院外交委员会主席埃德·罗伊斯发表声明说，安倍没有利用国会演讲的机会来解决持续影响日本与邻国关系的历史问题，他对此“很失望”。

罗伊斯表示，“慰安妇”受害者不仅受到性奴役的屈辱，还受到某些日本政客否认历史言论的伤害，安倍应该利用国会演讲的机会向那些受害者道歉。

美国《外交政策》杂志刊文指出，在备受关注的国会演讲中，安倍坚持回避“殖民统治”、“侵略”、“诚挚致歉”等日本前任首相在过往历史声明中使用过的词汇，同时避谈日本军队强征数万“慰安妇”的罪行，此举遭到中国、韩国、朝鲜等国的一致批评。

《纽约时报》网站4月30日刊登文章说，日本的历史角色如今应该已经明确，但安倍及其右翼政治盟友不断质疑事实，甚至试图加以篡改。安倍还将有其他机会谈及这个问题，其中包括日本宣布无条件投降纪念日。关键是他的内容和基调要正确，只有这样，才能还受害者一个公道，改善日本与邻国的关系。

## 安保政策违民意

安倍抵美次日，美日两国在纽约联合发

布新版《美日防卫合作指针》，允许日本武装力量在全球扮演更具进攻性的角色，把美日军事同盟覆盖面从日本周边为主辐射到了全球。

4月28日，奥巴马在与安倍会谈后举行的联合新闻发布会上称，美日两国敲定新版《美日防卫合作指针》后将在更为广阔的领域灵活合作，包括应对海洋安全挑战和灾难应急响应。他还称，新版《美日防卫合作指针》有助于美国调整在亚太地区的军力部署。

分析人士指出，修改防卫合作指针后，日本一直以来坚持的“专守防卫”安保政策将发生实质性转变。日本政府此举藐视民意，将在安保相关立法中遭遇极大阻力。

华盛顿智库伍德罗·威尔逊中心学者后藤志保子对媒体说，安倍正在试图推行不受民众欢迎的安保政策。她表示，日本民众非常支持当前的和平宪法，安倍如执意推行他的政策，势必将在国内引发有关日本防卫角色的巨大争议。

咨询机构特尼奥情报公司日本问题专家托拜厄斯·哈里斯表示，日本民众对和平宪法精神的认同已经根深蒂固，除非安倍能够扭转这一民意，否则他在安全领域的改革将遭遇很大障碍。

日本共同社4月30日公布的民调显示，48%的日本民众反对新版《美日防卫合作指针》，赞成的只有35%。对于安倍在美国国会宣称将在今年夏天完成的安保相关立法，48%的日本民众表示反对，赞成者只有35%。

## 贸易谈判存分歧

美日两国围绕跨太平洋战略经济伙伴协定(TPP)的谈判是安倍此次访美的另一重要议题。

TPP谈判已历时5年，作为整个谈判中最大的两个经济体，日本和美国一直在多项关键农产品进口关税以及汽车贸易关税等问题上无法弥合分歧，给达成最终协议的前景蒙上阴影。

奥巴马4月27日对美国媒体表示，美日已接近达成双边协议，但完成谈判对于双方来说都很艰难。他在28日的联合新闻发布会上说，在美国通过贸易法案从来不是易事，他和安倍将着力推进谈判。在国会演讲中，安倍大力鼓吹TPP谈判的重要性，认为其不仅局限于经济领域，还关乎安全。

美国智库战略与国际问题研究中心贸易政策专家马修·古德曼表示，美日迟迟无法达成协议无疑会令TPP的支持者感到失望和担忧。

## 默克尔向达豪集中营死难者敬献花圈



当地时间5月3日，在德国慕尼黑附近的达豪纳粹集中营纪念馆，德国总理默克尔（左二）出席达豪集中营解放70周年纪念仪式并向达豪集中营死难者敬献花圈。

当日，达豪纳粹集中营纪念馆举行仪式，纪念这座集中营解放70周年。1933年建成的达豪集中营位于慕尼黑市西北约10公里处的达豪市，是纳粹修建较早的集中营。在被使用期间，共有约20万人被关押于此，4万多人死于饥饿、疾病和屠杀。

新华社记者 宋国城 摄

## 新西兰南岛发生6.0级地震

新华社新西兰奥克兰5月4日电（记者 宿亮 田野）据新西兰地震监测机构消息，新西兰南岛中部地区当地时间4日14时29分（北京时间4日10时29分）发生6.0级地震。截至记者发稿时，还没有人员伤亡和财产损失的报告。

新西兰地震监测网说，震中位于旅游热门城市瓦纳卡西北30公里处，震源深度5

公里，震感“强烈”。地震发生后，发生了两次余震，震级分别为3.5级和3.4级。新西兰南岛主要城市昆斯敦和达尼丁均有震感。

新西兰皇家地质与核科学研究所一名研究人员说，地震距离人口密集地较远，“可能不会有物品从架子上坠落”，但不至于导致建筑严重损坏。

办公楼附近快速撞向这辆公共汽车后发生爆炸，造成人员伤亡。

据新华社报道员目击，公共汽车已被炸毁，警方迅速封锁了现场。

据当地媒体报道，塔利班武装已宣称制造了这起爆炸事件。

## 美国巴尔的摩提前解除宵禁

新华社华盛顿5月3日电（记者 陆佳飞 穆东）美国马里兰州巴尔的摩市政府3日提前解除自4月28日起因局势恶化而在全市范围内实施的宵禁。

巴尔的摩市市长斯蒂芬妮·罗林斯-布莱克当天宣布，鉴于巴尔的摩市治安形势好转，原定于4日凌晨5时结束的宵禁即刻解除。

连日来，示威者在巴尔的摩持续抗议警察暴力执法导致非洲裔青年弗雷迪·格雷死亡。4月27日，格雷葬礼结束后不久，示威者与警察冲突，引发大范围骚乱。

罗林斯-布莱克于4月27日晚宣布，巴尔的摩即日起实施为期一周的宵禁。

4月12日，25岁的格雷在巴尔的摩市西部街区遭到警方盘查，他在试图逃跑时被

警方控制。警方在他身上搜出一把刀，并据此将他逮捕。

一周后格雷因脊椎严重受伤死于医院。

马里兰州检察官1日宣布，对涉及格雷致死案的6名巴尔的摩市警察提出刑事指控。马里兰州检察官玛丽莲·莫斯比说，综合对格雷致死案的全面调查和验尸报告分析，检方认定格雷是被伤害致死，决定对涉案6名警察提出二级谋杀、过失杀人、渎职、非法拘禁等多项犯罪指控，并已签发拘捕令。

格雷案再次引发美国社会对于司法执法不公、种族歧视等问题的全国讨论。美国总统奥巴马日前表示，巴尔的摩事件并非孤例，美国全社会都应该对类似事件进行反思。

## 埃塞俄比亚裔以色列人与警察发生严重冲突



当地时间5月3日，在以色列特拉维夫，示威者举行游行活动。

数千名埃塞俄比亚裔以色列人当日在特拉维夫举行游行集会，抗议以警察对埃塞俄以色列人的暴力行为和种族歧视。示威者与警察发生冲突，导致30人受伤。

新华社发

## 阿富汗公共汽车遭袭

新华社喀布尔5月4日电（记者 冯之磊）阿富汗警方4日表示，一辆运送司法部长办公室人员的公共汽车当天在首都喀布尔遭到袭击，造成至少1人死亡和13人受伤。

阿富汗警方说，当地时间8时25分许，一辆装载炸药的小汽车在阿富汗司法部长